

不限年龄、无需体检、 惠民保席卷而来，

今年突然在全国各地爆红的“惠民保”类保障项目，终于迎来专门的重磅监管。11月20日，银保监会人身险部发布《关于规范保险公司城市定制型商业医疗保险业务的通知(征求意见稿)》(下称《通知》)，拟全面规范惠民保类业务发展，重点查处“参与恶意压价竞争”“冒用政府名义进行虚假宣传”等9大违规行为。

事实上，随着惠民保的持续火热，不少地区已经出现一个城市对应多个“惠民保”的情况，为了抢占市场，部分险企不惜大打价格战。随着市场竞争加剧，也惊现“离席者”，可持续经营的质疑声再起。

几十元就能撬动几百万保障的惠民保究竟值不值得买？惠民保是否会如一些网红产品那样昙花一现？新快报记者在这次报道中选择了2款专属广州市民的保障产品——“广州惠民保”和“穗岁康”，与传统百万医疗险产品进行分析比较，以供消费者参考。

■采写：新快报记者 刘威魁

■制图：廖木兴

现状 惠民保火了 席卷全国134个城市

“49元保一年，最高保障200万……”11月10日，2021年度“广州惠民保”正式上线开放参保。广州市民李兰(化名)参保后，顺手将投保链接转发到家族群，建议大家都去投保。

事实上，广州惠民保一经落地，就出现在很多广州人的朋友圈里。据了解，2019年12月，广州惠民保就收到了近70万广州市民投保。

“几十块钱就能获得几百万的保障，怎么都不会吃亏。”李兰坦言，最吸引自己的是广州惠民保的价格。这恰恰反映出，市民对惠民保的了解十分有限。不少消费者只看到保费便宜、保额较高，但对具体的承保和理赔规则并不了解。

所谓惠民保，全称为“普惠型重大商业补充医疗保险”，是一种介于商业保险和基本医疗保险、大病保险之间的一年期健康险产品，因“低门槛、低保费、高保额”的特点，被冠上“惠民”的标签，在2020年突然爆红全国各地。

本次《通知》首次对惠民保类保障项目给出了官方定义——“城市定制型商业医疗保险”。据新快报记者不完全统计，截至目前，已有全国19个省市地区、134个城市，推出超80款“惠民保”产品。

相对于一般商业健康险，惠民保最突出的特点在于，产品无等待期，受益人群不限年龄、不限职业、无需体检，即便有既往病史也可投保。这也意味着，大部分城市基本医保参保人员均可购买惠民保产品，对于中老龄人群，尤其是众多在“百万医疗险”前却步的带病体，的确有着极强的风险兜底作用。

在保障方面，惠民保基本最高保障额度均在百万以上，一般还有附加特药保障和基本医疗服务。以2021年度广州惠民保为例，客户可实现最

高额度200万元的报销，保障覆盖肺癌、肝癌、淋巴癌等常见高发恶性肿瘤，其间因罹患肿瘤在指定医院或药店购买18种特定药品，也可以扣除2万元免赔额后按80%报销。此外，还可享受肿瘤疾病咨询、分诊服务、拔管、灌汤等增值服务。

不过，惠民保也并非“零门槛”。新快报记者查询广州惠民保的《参保须知及声明》发现，被保人在保单生效日前，就已患“有恶性肿瘤、肝肾功能不全、肝硬化等肝肾疾病”、“心脑血管及糖脂代谢疾病、慢性阻塞性肺病等肺部疾病”等5大类重大疾病，并因此疾病或其并发症导致在保险期间内，所产生的住院医疗费用，是不予赔付的。

此外，惠民保的报销也设置了一定的“门槛”。客户需要在扣除免赔额及医保报销之后的自费部分才可以享受保险保障。报销比例亦不相同，大部分产品的报销额度都在70%-80%的范围。还是以2021年度广州惠民保为例，保险期间，被保险人×先生，2021年4月，因“左上肺肿物”诊断“肺恶性肿瘤”，在某定点三甲医院住院治疗，术后使用达可替尼药品，共花费16.89万元。经审核，达可替尼属于18种特定高额药品，且符合适应症范围条件。

×先生提交了理赔申请，共收到“广州惠民保”报销金额5.02万元。具体报销情况为：(住院账单总金额11.8万-自费金额2.16万-医保报销6.45万-免赔额2万)×0.8=0.95万，特定高额药品费用共计5.09万×0.8=4.07万。

“只看便宜不免有些营销思维，还要看不同的保障需求。”谈及惠民保产品时，一位保险从业人员提示到，并不是所有人都适合这款产品，可能对于年纪较大的亚健康人群，有保障需求的低收入人群更为合适。

发展 竞争加剧 部分地区上线多款惠民保产品

无疑，惠民保已迅速形成全面开花之势。随着市场竞争加剧，不少地区已经出现一个城市对应多个“惠民保”的情况。比如，广州、北京、长沙等地均出现了两款专属惠民保产品。以广州为例，“2021年度广州惠民保”尚在开放投保期内，又有多家保险公司联合宣布，即将上线另一款“穗岁康”产品。

对此，广州医疗保障局相关负责人回应新快报记者采访称，“穗岁康”是目前广州市唯一经市政府同意的项目，专门针对广州医保参保人定制开发，由政府部门统一保费标准、待遇标准和保障范围。

与此同时，平安健康保险的相关负责人向新快报记者表示，去年惠民保的发布会，邀请了开发区和广州医疗保障局参加，而

1 广州惠民保VS穗岁康

惠民保增值服务多，但报销流程更复杂

保障内容：“穗岁康”与“广州惠民保”相比，存在较大差异。作为政府主导的“百万医疗险”，穗岁康保障住院、门特、门急诊医疗费和药品费（医保目录外个人自付部分）、病种筛查费用等，而广州惠民保作为商业普惠性重大疾病补充医疗保险，只保障住院医疗费（医保目录外个人自付部分）及18种特定高额药品费用。

投保条件：穗岁康的准入门槛更低，只要广州医保参保人员，不限户籍、年龄、健康状况，都可以参加，没有任何既往病例限制。广州惠民保虽然也不限年龄、户

籍，但被保人在保单生效日前，就已患有肝肾类疾病等5大类既往症约定导致，在保险期间内发生的医疗费用，不予赔付。

报销途径：穗岁康可以使用医保卡资金购买，所以可以实现定点医疗机构一站式结算，出院即报销。而广州惠民保只能凭资料向企业索赔报销。

投保价格：广州惠民保的参保保费仅需49元/年，且包含了肿瘤咨询、药品配送等9项健康管理服务及拆线、拔管等3项护理服务。穗岁康的参保保费则要180元/年，且无其它增值服务。



对比

无论是
否有政府指
导，对于消
费者而言，
合适自己才
是最重要的。
新快报
记者针对两
款专属广
州市民的
“惠
民保”产
品进
行测
评，
以供消
费者
参考。